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CARPANLAR VE KATLAR
FKOK (En KUcUk Ortak Kat)

EKOK (En Kiiclik Ortak Kat)

Iki pozitif tam sayinin ortak katlanndan en kiicigune o sayilarin
“en kucuk ortak kati” denir ve kisaca EKOK seklinde ifade edilir.

4 ile 6'nin en kucuk ortak katini bulalim:
4'unkatlan — 4 8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, ...
6'nin katlan — 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, ...

4 ve 6'nin ortak katlan yukanda gosterildigi gibi 12, 24, 36, ... sek-
linde devam etmektedir. Bunlann en kugugu 12 oldugundan 4 ve
6'nin en kuguk ortak kati 12'°dir. Bunu;

EKOK(4, 6) = 12 veya (4, 6)_,_, =12

seklinde gosterebiliriz.

Orn&

® 4 ve 6'nin EKOK'unu bu sayilann asal carpanlar algoritmasi-
ni kullanarak bulalim.

4 6|2 Bu sayilann EKOK'u, en sagda
2 3|2 yer alan asal carpanlann carpi-
1 3|3 mina esittir.

1]

EKOK(4,6) = 2 -2 -3 = 12'dr.




(")rne&

18 ile 30°un en kuguk ortak katimi (EKOK) bulalim.

Orne&
12 ve 40’in EKOK’unu asal garpanlar algoritmasini kullana-
rak bulalim.

Bir caddenin bir tarafina 25 metre araliklarla, diger tarafina 40 met-
re araliklarla agaclar dikilecektir.

Agaclar caddenin bir ucundan baglanarak ayni hizada olacak
sekilde dikilecegine gore, en az kac metre sonra tekrar aym
hizada olacagini bulalim.



Orp&

@ <Ay
' @ }25 cm } 20 cm

Bir depoda yuksekligi 25 cm ve 20 cm olan koliler st uste konu-
larak ayni yukseklikte iki sira elde edilmistir.

Kolilerin yiikseklikleri 1,5 metreden fazla olduguna gére yiik-
sekliklerinin en az kacar metre olabilecegini bulalim.

Bir kasa findigin yansi 30 kisilik bir siniftaki 0g-
rencilere esit olarak paylastinlyor. Diger yari-
st ise 36 kisilik bir siniftaki ogrencilere esit ola-
rak paylastinliyor.

Buna gore kasadaki findik sayisinin en az kac olabilecegi-
ni bulahim.




Her 24
dakikada bir

Her 15
dakikada bir

Bir duraktan her 24 dakikada Besiktas’a, her 15 dakikada bir Us-
kudar'a otobus kalkmaktadir.

Otobiisler saat 9.20’de beraber hareket ettiklerine gore, ilk
kez tekrar saat kacta birlikte hareket edeceklerini bulalim.

B

Aliile Emre duz bir yolda A noktasindan B noktasina dogru bisiklet
surmuslerdir. Ali'nin bisikletinin tekeri bir turda 180 cm, Emre’nin
bisikletinin tekeri bir turda 150 cm donmektedir.

A ile B noktasi arasindaki mesafe 30 metreden fazlaise en az
kac metre olabilecegini bulalim.




Ornek

A=2-3-5°
B=2%-3-5

Yukanida verilen bilgilere gore EKOK(A, B)'nin kac oldugunu
bulalim.

Ornek

#5100

Bir okuldaki ogrenciler on beserli gruplara aynldiginda 13 ogren-
ci artiyor. On sekizerli gurplara aynldiginda ise 16 ogrenci artiyor.

Okuldaki 6grenci sayisi 400°den fazla ise, en az kac 6grenci
olabilecegini bulalim.

Ornek

Bir sinemadaki seyirciler sekizerli veya yirmigerli sayilldiginda her
seferinde 5 kisi artiyor.

Sinemadaki seyircilerin sayisi 250’den fazla olduguna gore,
en az kac olabilir?




Ornek

160 sayisindan en az kac cikarilirsa elde edilen sayinin 9 ve
15 ile kalansiz béliinebilecegini bulalim.

Ornek

K u¢ basamakl bir dogal say! olmak uzere; % ve 2—K7 ifadeleri

birer dogal sayidir.

Buna gore K'nin alabilecegi en kiiclik degeri bulalim.

Ornek

Hayati evi ile bakkal arasindaki mesafeyi, gidiste her adimi 60 cm,
donuste her adimi 75 cm olacak sekilde gittiginde her seferinde
20 cm’lik bir mesafe artiyor.

Ev ile bakkal arasi 40 metreden fazla olduguna gére, bu me-
safenin en az kac metre olabilecegini bulalim.




Ornek

ZETINYRGI

18 TL 42 TL

Bir bakkal parasinin yarisi ile sisesi 18 TL olan nar eksilerin-
den, diger yansi ile sisesi 42 TL olan zeytinyaglarindan al-
mistir.

Buna gore bakkalin aldigi nar eksisi ve zeytinyagi sise-
lerinin toplam sayisi en az kac olabilir?

A) 8 B)9 C) 10 D) 11



